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Niederschrift
Ordentliche Sitzung des Verbandsgemeinderates der

Verbandsgemeinde "Elbe-Heide"

Sitzungstermin: Montag, 05.07.2021
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 19:54 Uhr
Ort, Raum: Colbitz im Ortsteil Lindhorst, Bürgerhaus,

Spielgartenstraße

Anwesend sind:
Verbandsgemeinderat
Herr David Bahrendt
Herr Mathes Butz
Herr Egbert Fitsch
Herr Ralf Ganzer
Herr Christoph Glase
Herr Klaus Horstmann
Herr Dieter Hübsch
Herr Hartmut Kositzki
Herr Dr. rer. nat. Christian Kroll
Herr Andreas Lemke
Herr Carsten Miehe
Frau Heidemarie Nielebock
Frau Bettina Roggisch
Herr Marco Schönrock
Herr Fabian Tietz
Beratende Mitglieder
Herr Eckhard Liebrecht
Verbandsgemeindebürgermeister
Herr Thomas Schmette
Schriftführer
Frau Nancy Hellwig

Es fehlen:
Verbandsgemeinderat
Herr Dirk Bindemann - entschuldigt
Herr Jens Hollenbach - entschuldigt
Herr Hartmut Jahn - entschuldigt
Herr Axel Meyer - entschuldigt
Herr Dyrk Ruffer
Herr Jonas Samsel - entschuldigt
Frau Doreen Stute-Domagalla
Beratende Mitglieder
Herr Wolfgang Großmann
Herr Hans Hirche
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Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung

vom 12.05.2021
4 Einwohnerfragestunde
5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung

gefasster Beschlüsse und Festlegungen
6 Eine Feuerwehr stellt sich vor - Ortsfeuerwehr Lindhorst
7 4. Änderung des Flächennutzungsplans der Verbandsgemeinde Elbe-

Heide, Auslegungsbeschluss gem. § 3 Abs. 2 BauGB
Vorlage: BV-VG/0652/2021

8 6. Änderung des Flächennutzungsplans der Verbandsgemeinde Elbe-
Heide, Auslegungsbeschluss gem. § 3 Abs. 2 BauGB
Vorlage: BV-VG/0657/2021

9 Auslegungsbeschluss 7. Änderung des Flächennutzungsplan Elbe-Heide
gem. § 3 (2) BauGB, Sondergebiete Freiflächenphotovoltaik Colbitz
Vorlage: BV-VG/0659/2021

10 Beschluss über die 3. Änderung der Satzung über die Entschädigung von
ehrenamtlich Tätigen
Vorlage: BV-VG/0656/2021

11 Beschluss über die Höhe der Aufwandsentschädigung des
Verbandsgemeindebürgermeisters
Vorlage: BV-VG/0658/2021

12 Anfragen und Anregungen
16 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil
17 Schließung der Sitzung

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende des Verbandsgemeinderates, Herr Ralf Ganzer, begrüßt alle
anwesenden Verbandsgemeinderäte, Herrn Schmette –
Verbandsgemeindebürgermeister, die Bürgermeister Herrn Liebrecht und Herrn
Miehe, Kameraden der Feuerwehr Lindhorst sowie die Protokollantin. Mit der
Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Anzahl der anwesenden
Verbandsgemeinderatsmitglieder (16 von 23) ist die Beschlussfähigkeit gegeben.
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zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge

Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form einstimmig bestätigt.

zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten
Sitzung vom 12.05.2021

Zu der Niederschrift der Sitzung vom 12.05.2021 gibt es keine Hinweise oder
Ergänzungen. Die Niederschrift wird mit 14 Ja-Stimmen und 2 Stimmenthaltung
bestätigt.

zu 4 Einwohnerfragestunde

Die anwesenden Gäste haben keine Anfragen.

zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung
gefasster Beschlüsse und Festlegungen

Herr Schmette informiert den Verbandsgemeinderat über gefasste Beschlüsse des
Vergabeausschusses in seiner Sitzung vom 07.06.2021:

Auftragsvergabe für den Umbau der ehemaligen Sekundarschule in Angern:

- Los 6 – Dachdecker, Dachklempner an Dachdeckermeister Michael Grothe,
Angern mit einer Auftragssumme von 199.534,96 €

- Los 12 – Bauschlosser an Bauschlosserei Müller GmbH, Flechtingen mit
einer Auftragssumme von 31.337,58 €

- Los 16 – Wärmedämmverbundsystem (WDVS) an DreiNATH
Bauunternehmung GmbH, Oschersleben mit einer Auftragssumme von
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206.649,332 €.

zu 6 Eine Feuerwehr stellt sich vor - Ortsfeuerwehr Lindhorst

Herr Ganzer übergibt das Wort an Dennis Fruth, amtierender Wehrleiter der
Ortsfeuerwehr Lindhorst. Er stellt zunächst Herren Ulrich und Holtze vor.

In seinem Vortrag werden folgende Schwerpunkte thematisiert:

Fahrzeuge der Ortsfeuerwehr
- 2 Fahrzeuge (TSF-W und MTW) zur Verfügung

Mitgliederzahlen
- Aufwärtstrend seit 2017
- 2 Frauen aktiv in Einsatzabteilung
- insgesamt 40 Kameraden (23 aktive und 17 Kameraden der Alters- und

Ehrenabteilung)

Einsätze
- 38 Einsätze jährlich

Projekte und Handlungsfelder
- Mitgliedschaft Katastrophenschutz
- Ertüchtigung Gerätehaus: Beginn Modernisierung Sanitäranlage,

Erörterungstermin für Sichtung und Planung Abgas- und Absauganlagen für 3
Fahrzeughallen sowie Einbau einer Notstromeinspeisung für Gerätehaus hat
mit Bauamt stattgefunden

- Mitgliedergewinnung: seit 2017 Gewinnung mind. 1 Kamerad pro Jahr
- Modernisierung Ausstattung: Fahrzeuge veraltet (Bj. 2002 und 2003),

Ausstattung: Kritik an Beschaffung für Arbeitsausrüstung
- Jugendfeuerwehr
- Ausbildung und Übung – Schwerpunkt der FFW Lindhorst

Herr Fruth bedankt sich für die Aufmerksamkeit.

zu 7 4. Änderung des Flächennutzungsplans der Verbandsgemeinde Elbe-
Heide, Auslegungsbeschluss gem. § 3 Abs. 2 BauGB
Vorlage: BV-VG/0652/2021

Beschluss:
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Der Verbandsgemeinderat beschließt:

1. Der Planentwurf der 4. Änderung des Flächennutzungsplans der
Verbandsgemeinde Elbe-Heide wird in der vorliegenden Fassung vom
April 2021 beschlossen. Der Entwurf der Begründung einschließlich
Umweltbericht wird in der vorliegenden Fassung gebilligt.

2. Der Entwurf der 4. Änderung des Flächennutzungsplans der
Verbandsgemeinde Elbe-Heide mit der Begründung und Umweltbericht
einschließlich der wesentlichen, bereits vorliegenden umweltbezogenen
Stellungnahmen sind nach § 3 Abs. 2 BauGB öffentlich auszulegen und
die beteiligten Träger öffentlicher Belange von der Auslegung zu
benachrichtigen. Ort und Dauer der Auslegung sowie Angaben dazu,
welche Arten umweltbezogener Informationen verfügbar sind, sind
mindestens eine Woche vorher ortsüblich bekannt zu machen. Es ist
darauf hinzuweisen, dass Stellungnahmen während der Auslegungsfrist
abgegeben werden können, dass nicht fristgerecht abgegebene
Stellungnahmen bei der Beschlussfassung über die
Flächennutzungsplanänderung unberücksichtigt bleiben können. Eine
Vereinigung im Sinne des § 4 Absatz 3 Satz 1 Nummer 2 des Umwelt-
Rechtsbehelfsgesetzes in einem Rechtsbehelfsverfahren nach § 7
Absatz 2 des Umwelt-Rechtsbehelfsgesetzes gemäß § 7 Absatz 3 Satz 1
des Umwelt-Rechtsbehelfsgesetzes ist mit allen Einwendungen
ausgeschlossen, die im Rahmen der Auslegungsfrist nicht oder nicht
rechtzeitig geltend gemacht wurden, aber hätte geltend gemacht werden
können.

3. Gemäß § 4 Abs. 2 BauGB sind die Stellungnahmen der Behörden und
sonstigen Träger öffentlicher Belange, deren Aufgabenbereich durch die
Planung berührt werden kann, zu dem Planentwurf und zu dem
Begründungsentwurf einzuholen.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

16

Ja-Stimmen: 16
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

zu 8 6. Änderung des Flächennutzungsplans der Verbandsgemeinde Elbe-
Heide, Auslegungsbeschluss gem. § 3 Abs. 2 BauGB
Vorlage: BV-VG/0657/2021

Beschluss:
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Der Verbandsgemeinderat beschließt:

4. Der Planentwurf der 6. Änderung des Flächennutzungsplans der
Verbandsgemeinde Elbe-Heide wird in der vorliegenden Fassung vom
Februar 2021 beschlossen. Der Entwurf der Begründung einschließlich
Umweltbericht wird in der vorliegenden Fassung gebilligt.

5. Der Entwurf der 6. Änderung des Flächennutzungsplans der
Verbandsgemeinde Elbe-Heide mit der Begründung und Umweltbericht
einschließlich der wesentlichen, bereits vorliegenden umweltbezogenen
Stellungnahmen sind nach § 3 Abs. 2 BauGB öffentlich auszulegen und
die beteiligten Träger öffentlicher Belange von der Auslegung zu
benachrichtigen. Ort und Dauer der Auslegung sowie Angaben dazu,
welche Arten umweltbezogener Informationen verfügbar sind, sind
mindestens eine Woche vorher ortsüblich bekannt zu machen. Es ist
darauf hinzuweisen, dass Stellungnahmen während der Auslegungsfrist
abgegeben werden können, dass nicht fristgerecht abgegebene
Stellungnahmen bei der Beschlussfassung über die
Flächennutzungsplanänderung unberücksichtigt bleiben können. Eine
Vereinigung im Sinne des § 4 Absatz 3 Satz 1 Nummer 2 des Umwelt-
Rechtsbehelfsgesetzes in einem Rechtsbehelfsverfahren nach § 7
Absatz 2 des Umwelt-Rechtsbehelfsgesetzes gemäß § 7 Absatz 3 Satz 1
des Umwelt-Rechtsbehelfsgesetzes ist mit allen Einwendungen
ausgeschlossen, die im Rahmen der Auslegungsfrist nicht oder nicht
rechtzeitig geltend gemacht wurden, aber hätte geltend gemacht werden
können.

6. Gemäß § 4 Abs. 2 BauGB sind die Stellungnahmen der Behörden und
sonstigen Träger öffentlicher Belange, deren Aufgabenbereich durch die
Planung berührt werden kann, zu dem Planentwurf und zu dem
Begründungsentwurf einzuholen.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

16

Ja-Stimmen: 16
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

zu 9 Auslegungsbeschluss 7. Änderung des Flächennutzungsplan Elbe-
Heide gem. § 3 (2) BauGB, Sondergebiete Freiflächenphotovoltaik
Colbitz
Vorlage: BV-VG/0659/2021

Beschluss:
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Der Verbandsgemeinderat beschließt:

7. Der Planentwurf der 7. Änderung des Flächennutzungsplans der
Verbandsgemeinde Elbe-Heide wird in der vorliegenden Fassung vom
Juni 2021 beschlossen. Der Entwurf der Begründung einschließlich
Umweltbericht wird in der vorliegenden Fassung gebilligt.

8. Der Entwurf der 7. Änderung des Flächennutzungsplans der
Verbandsgemeinde Elbe-Heide mit der Begründung und Umweltbericht
einschließlich der wesentlichen, bereits vorliegenden umweltbezogenen
Stellungnahmen sind nach § 3 Abs. 2 BauGB öffentlich auszulegen und
die beteiligten Träger öffentlicher Belange von der Auslegung zu
benachrichtigen. Ort und Dauer der Auslegung sowie Angaben dazu,
welche Arten umweltbezogener Informationen verfügbar sind, sind
mindestens eine Woche vorher ortsüblich bekannt zu machen. Es ist
darauf hinzuweisen, dass Stellungnahmen während der Auslegungsfrist
abgegeben werden können, dass nicht fristgerecht abgegebene
Stellungnahmen bei der Beschlussfassung über die
Flächennutzungsplanänderung unberücksichtigt bleiben können. Eine
Vereinigung im Sinne des § 4 Absatz 3 Satz 1 Nummer 2 des Umwelt-
Rechtsbehelfsgesetzes in einem Rechtsbehelfsverfahren nach § 7
Absatz 2 des Umwelt-Rechtsbehelfsgesetzes gemäß § 7 Absatz 3 Satz 1
des Umwelt-Rechtsbehelfsgesetzes ist mit allen Einwendungen
ausgeschlossen, die im Rahmen der Auslegungsfrist nicht oder nicht
rechtzeitig geltend gemacht wurden, aber hätte geltend gemacht werden
können.

9. Gemäß § 4 Abs. 2 BauGB sind die Stellungnahmen der Behörden und
sonstigen Träger öffentlicher Belange, deren Aufgabenbereich durch die
Planung berührt werden kann, zu dem Planentwurf und zu dem
Begründungsentwurf einzuholen.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

16

Ja-Stimmen: 16
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

zu 10 Beschluss über die 3. Änderung der Satzung über die Entschädigung
von ehrenamtlich Tätigen
Vorlage: BV-VG/0656/2021

Beschluss:
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Der Verbandsgemeinderat beschließt die 3. Änderung der Satzung über die
Entschädigung von ehrenamtlich Tätigen der Anlage.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

16

Ja-Stimmen: 16
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

zu 11 Beschluss über die Höhe der Aufwandsentschädigung des
Verbandsgemeindebürgermeisters
Vorlage: BV-VG/0658/2021

Aufgrund der Befangenheit nimmt Herr Schmette ab jetzt nicht mehr an der Sitzung
teil.

Nach ausführlicher Diskussion spricht sich der Verbandsgemeinderat einstimmig
dafür aus, die Höhe der Aufwandsentschädigung des
Verbandsgemeindebürgermeisters nicht zu erhöhen und bei 175,-- € zu belassen.

Beschluss:

Der Verbandsgemeinderat beschließt die Aufwandsentschädigung des
Verbandsgemeindebürgermeisters gemäß der Kommunalen
Besoldungsverordnung LSA (KomBesVO LSA) in Höhe von 175,-- €.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

16

Ja-Stimmen: 16
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

zu 12 Anfragen und Anregungen
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Herr Schmette nimmt wieder an der Sitzung teil.

Herr Schönrock weist darauf hin, dass Waldwege zwischen Bertingen und
Mahlwinkel im Einsatzfall mit der Feuerwehr nicht befahrbar sind. Laut
Waldbrandkarte sollte dies möglich sein. Er bittet die Verbandsgemeinde um Klärung
und Ansprache bei der Forst, Wege wieder entsprechend befahrbar zu machen.

Festlegung: Kontaktierung der Forst bzgl. Befahrbarkeit von Waldwegen
zwischen Bertingen und Mahlwinkel zur Ermöglichung von eventuellen
Feuerwehreinsätzen.

Herr Lemke erfragt den Sachstand zur Löschwasserversorgung in Haidberg. Zur
Klärung sollte die Gemeinde Niedere Börde kontaktiert und eine Beantwortung bis
spätestens 31.08. angestrebt werden, um die weitere Planung sicherzustellen. Laut
Herrn Schmette erfolgen derzeit hierzu Abstimmungen mit der Gemeinde Niedere
Börde. Eine Umsetzung der Maßnahme „Löschwasserbrunnen“ sollte noch im Jahre
2021 erfolgen.

Des Weiteren weist Herr Lemke darauf hin, dass im Falle eines Brandes eine
Wasserversorgung durch die TWM-Trasse nicht garantiert werden könne. Es sollte
eine Vororttermin mit einem Mitarbeiter der Trinkwasserversorgung Magdeburg
(TWM) vereinbart werden, um Möglichkeiten für eine Wasserentnahme vor Ort
aufzuzeigen.

Festlegung: Kontaktierung der Trinkwasser-Versorgung Magdeburg durch
Verbandsgemeindewehrleitung und Ordnungsamt zur Vereinbarung eines
Vororttermins: Thema: TWM-Trasse, Aufzeigen von Möglichkeiten für
Wasserentnahme im Falle eines Feuerwehreinsatzes.

Herr Glase erfragt den aktuellen Sachstand zur Leistung von Sicherheiten in Sachen
Breitband durch DNS:Net. Herr Schmette erläutert, dass im Falle eines heutigen
Beschlusses des Verbandsgemeinderates über die Ausführungsplanungen für das
Cluster Colbitz, eine weitere Sicherheitsleistung fällig wird. Es ist stets nach Baustart
- seitens des Netzbetreibers - eine weitere Sicherheit zu leisten.

zu 16 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil

Herr Ganzer gibt den Beschluss aus dem nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung
bekannt:

 Breitbandausbau Elbe-Heide Freigabe Cluster Colbitz für Bau- und
Planungsleistungen zum Aufbau eines FTTB-Netzes
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Vorlage: BV-VG/0653/2021

zu 17 Schließung der Sitzung

Herr Ganzer bedankt sich für die Aufmerksamkeit und beendet die Sitzung um 19:54
Uhr.

Ralf Ganzer Nancy Hellwig

Verbandsgemeinderatsvorsitzender f. d. Richtigkeit


